

# 今年5月的蚊密度同比增81%

## 疾控专家：蚊香、驱蚊水、蚊帐防蚊最靠谱

记者昨天从市疾控中心了解到，5月份的监测数据显示，宁波居民区、公园区、医院、和牲畜棚的蚊密度比去年同期上升了81%，防蚊工作正在紧锣密鼓的进行中。针对今年开春以来，全国各地关于“蚊子大年”的说法，疾控专家说：“蚊子没有‘大年’和‘小年’的说法，但今年蚊虫大幅增多是肯定的，希望大家能积极做好防蚊工作。”

记者 鲍云洁 通讯员 卫理

### 四大原因致蚊子来得早、密度高

“针对这一情况，我们开展了蚊虫孳生地及蚊虫种类的专项调查，用以指导接下来的防蚊工作。”市疾控消毒与生物媒介防制所副所长马晓说。

马晓分析认为，首先，每年3月下旬，当自然界的温度维持在15℃以上时，

越冬的蚊虫会相继从防空洞、地下车库、车棚、空关房屋、家具背后等躲藏的地方出来，吸食人和动物的血，寻找人居和动物厩舍附近向阳的各种小容器、缸罐、洼地等积水中产卵，孳生第一代蚊虫。其次，在轮胎、缸罐等容器内越冬的蚊卵，同期也开始

孵化为幼虫，去年冬天温度较高，很多蚊子没有被冻死，越冬的蚊子明显增多。再次，今年春天回暖早，而当气温超过25℃时，就非常适合蚊虫生长，第一代蚊虫繁殖很快。最后，上月宁波雨水充足，这也是有利于蚊虫生长的另一大因素。

### 蚊子多了会变异？专家称不可能

网友“kyoyoo”在帖子里说：被蚊子咬后，开始只是一两个小包，后来才发现这个包不像普通的蚊子包，隔几天就会出几粒。越挠越痒，越来越大，越来越硬，越来越红……挠多了当中会出来一个小水泡，总之就是无比的痒啊！因此，他猜测说，有可能是今年的蚊子特别多，导致其

发生了“变异”。对此，马晓表示，蚊子是不会发生变异的，人体被叮咬后的红肿和瘙痒程度与蚊子种类、个人体质有关。

首先，“kyoyoo”有可能是被叮人比较厉害的蚊子所咬，也有可能是被其他虫子所咬。“目前宁波的蚊子种类主要有4种，淡

色库蚊、三带喙库蚊、中华按蚊和白纹伊蚊。白纹伊蚊常在白天出没，叮人时比较凶猛；淡色库蚊往往出现在夜间，叮人也相对“轻柔”一些。”马晓说，其次，每个人的体质不同，有些人被蚊子一叮就是一个大水泡，有人则只是轻微发红，瘙痒程度也不一样。

### 防蚊奇招不靠谱 “老三样”最有效

吃大蒜、吃维生素B片、驱蚊软件……这些网上流传的各种驱蚊奇招到底靠不靠谱呢？马晓认为，这些大多不太靠谱，最有效的其实还是“老三样”——蚊香、驱蚊水、蚊帐。他认为家庭驱蚊最好

的搭配是液体蚊香和电蚊拍，也可以把长效杀虫剂涂抹在纱窗纱门上，如同在家中设置了一道防蚊屏障。

家庭驱蚊还注意两点：一、及时清除室内外积水，对于水缸等体积较大的水体，可

养鱼或投放杀虫剂来灭蚊；二、保持个人卫生，蚊子爱叮肥胖、多汗、体味重、经常化妆抹发胶及穿深色衣物的人。因此，勤洗澡、保持饮食清淡、涂抹花露水、少化妆、穿浅色衣物，都是有效的防蚊办法。

## 宁波民营经济如何突破“拦路虎”？专家建议——

# 减少前置审批 资源配置市场化

“近年来，从中央到地方出台的民营企业扶持政策不可谓不多，但有些政策落实起来好难。”市工商联课题组发言人、市政协副秘书长、市工商联副主席罗龙利昨天在市政协十四届十二次常委会议上发言，直指宁波民营企业生存面临诸多困境。宁波民营经济面临哪些主要拦路虎，又如何突破？这成为昨天会议焦点议题。

### 前置审批事项太多

“前置审批过多仍是民营经济发展的拦路虎。”市政协经济界别课题组指出，目前有法律法规依据的前置审批事项共计17类263项，涉及到金融投资、医疗卫生、电信服务、环保等诸多领域，相比之下，广东只有13项。其中，我市地方政府或部门以各种形式设定的前置审批共57项。“如果从数量上简单地比较，宁波民营经济的准入门槛要比广东高20倍。”该课题组发言人、市市场监管局信

息办主任倪永品说。“部门间的行政审批条件也存在冲突。”倪永品说，“比如，一个建设项目要申请营业执照，按照《建设项目环境保护管理条例》需要先提供环评文件；而申请环评，按照《企业投资项目备案办法》需要提供项目备案文件；如果要申请项目备案，又需要提供营业执照。”

### 建议：“清零”地方性前置审批

倪永品认为，可实行前置审批改后置，学习广东等地的做法，实行证照分离，除个别特殊的项目外，经营项目审批不再作为工商登记注册的前置条件。同时“清零”地方性前置审批，地方自行设定的前置事项原则上全部取消。

### 资源要素配置市场化不够

民建宁波市委会课题组分析认为，我市在土地、金融、劳动力等主要生产要素领域，

仍然带有浓厚的集中管理、行政分配色彩。该课题组发言人、市政协副秘书长、民建宁波市委会专职副主委兼秘书长张雨说，在土地方面，央企、外资和部门民营大企业大项目的招商落地备受“呵护”，而大多数中小微企业想拿地只能“捡漏”，市政府每年5%的小微企业专项用地，对于庞大的市场需求而言只是杯水车薪。在融资方面，国企获得贷款不仅便利，利率还能下浮，而中小民营企业的资金来源主要还是依靠自我积累和民间借贷。

### 建议：资源配置上给予民营企业均等机会

张雨认为，可以对所有产业用地出让设置投资强度、单位面积产出、环保能耗等条件，依照这些条件选择土地受让方；鼓励企业采取直接融资，扩大股权融资和债券融资培育主体，积极扩大融资租赁、保险、信托、股权投资融资规模，引进和培育专业化风险投资机构实现与企业的有效对接。

记者 张昊

## 我市计划三年内完成681所学校直饮水设备安装

商报讯（记者 李臻 通讯员 陆灵刚）记者昨日从市义务段学校直饮水工程改造工作会议获悉，我市将全面启动实施义务教育学校校园饮用水质量提升工程。今年将确保30%的公办中小学建成加热保温直饮水设施。

该工程通过在义务段学校校园安装饮用水设备，对从市政供水管网引入的原水经过净化、消毒等集中处理后，水质达到可直接饮用标准的水，水温达到人体饮用适合温度。相比以往保温桶装开水和“饮水机+桶装水”等饮水模式，“直取直饮”的饮水模式更为便捷安全。

据悉，宁波市计划用三年时间完成全市681所义务段学校直饮水设备安装，使广大师生喝上温度适宜、安全健康的饮用水。2014年，计划改造250余所，预计改造金额1200余万元。目前，16所市直属学校直饮水改造工程项目将于暑假期间实施，预计下学期开学初可投入使用。

## 西门街道“联姻”辖区单位为广场舞提供“舞池”

商报讯（记者 陆麒雯 通讯员 毛一波 傅燕）昨天，西门街道在新芝小学内发布《广场舞公约》，号召辖区单位加入，解决广场舞场地难题。

“引发广场舞争议的很大原因在于目前城市公共资源的缺乏。”浙江万里学院法学院副教授卢剑峰认为，如果有足够的场地供给广场舞，噪音污染、相互干涉现象基本上就不会存在。

西门街道永丰社区党委书记王利平介绍说，早在1998年，辖区内的塘下小学就向爱跳舞的居民开放场地，广场舞扰民的问题基本没有发生过，16年来，“大妈”们已多次在省市区比赛中斩获大奖。

除了学校提供场地外，海曙区文化馆还推行政府公益性场馆免费开放服务，向社会大众免费开放器乐排练厅、音乐舞蹈排练厅、艺术培训教室、多功能排练厅等场所。同时，海曙区文化部门通过“海曙区都市文化联谊会”这一社会组织平台，将辖区内企业、银行、机关等单位组织起来，目前已有近200家企事业单位，为广场舞活动提供更多的活动阵地。

“我们还通过团队化管理来增强广场舞队伍的自律性。”西门街道文化站负责人说，街道现有广场舞队伍40支，每支队伍都进行了登记备案，还确立了负责人，如果发生噪声扰民引起投诉，就可以约谈负责人。

## 南门街道澄浪社区开“社工沙龙”为社工减压

商报讯（记者 陆麒雯 通讯员 毛一波）工作繁琐量大、薪资水平不高、职业上升空间有限……社工的工作和心理压力很大，为缓解这一问题，海曙区南门街道澄浪社区昨天开办了一次以心理减压为主题的“社工沙龙”，颇受社工欢迎。

“社工之间互相倾诉、分享经验，沙龙的气氛很好。”心理咨询师方静芬说，社工在排解自身压力方面，首先要学会转移注意力，比如澄浪社区副书记杨肖萍在工作一天后看到刚出生的儿子就很开心；其次可以找团队一起合作解决居民难题，第三就是提高个人修养，提高自身的承压能力。

“上有千条线，下面一根针，基层社工承担的工作量大，背负着比较大的压力。”南门街道主任张明说，今年以来，街道进一步深化社区“减负增效”工作，整合社区各类信息平台数据，进行梳理汇总，开发了集数据收集、民生服务、网格管理等功能于一体的数字化平台，大大减少了社工的工作量。同时，街道还在全市首推“社工沙龙”这一开放平台，以期达到工作共享、困难共解、知识共学、压力共减的目的，增加社工横向交流。

# 一季度城镇居民人均可支配收入增10.3%

我市国民经济“三驾马车”运行良好，经济形势总体平稳，亮点纷呈



商报讯（记者 孙美星）今年一季度，全市城镇居民人均可支配收入增长10.3%，消费价格和失业率低位运行；1~5月工业技改投资增长28.6%，新产品产值增长14.6%……记者昨日从市发改委了解到，虽然面对国内外复杂严峻的环境，但我市经济运行总体平稳正常，创新转型初

见成效，经济发展呈现新亮点。市发改委新闻发言人王光旭介绍，今年1~5月，我市产业创新转型进展明显，南车超级电容器、石墨烯、碳纤维等一批具有核心技术的项目基本建成。

投资、消费和出口被称为是国民经济的“三驾马车”。今年1~5月，我市有效投资实现较快增长，完成固定资产投资1487.9亿元，增长16.9%。限额以上商品销售总额3928.4亿元，增长13.5%；限额以上社会消费品零售总额增长11.8%，餐饮业明显回升，养生旅游、休闲生态农庄、文化旅游等新消费热点涌现。对外贸易止跌回升，进出

口总额399.4亿美元，增长0.9%，其中出口265.1亿美元，增长5.1%。

老百姓的钱袋子也越来越鼓。一季度，全市城镇居民人均可支配收入14057元，增长10.3%，农村居民人均可支配收入7722元，增长11.5%。消费价格则低位运行，1~5月市区居民消费价格指数102.3%，八大类商品价格均处低位，其中食品类价格上涨3.1%。

同时，我市今年继续加大民生投入，财政支出继续向民生倾斜，1~5月用于教育、社会保障和就业、医疗卫生与计划生育支出分别增长9.8%、14.6%和1.8%。